



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
17-19 февраля 2023 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре 137 человек переселяются из аварийных домов
- Деятельность КСП Таймыра и РОВД в 2022 году оценили депутаты

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Вниманию собственников жилья дома по адресу Островского, 12

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- Промышленное хозяйство хочет взыскать с НТЭК упущенную выгоду из-за разлива дизтоплива

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Александр Усс: Поддержка предпринимательской активности в нынешней ситуации – одна из основных задач
- В Красноярском крае самым популярным предметом ЕГЭ стало обществознание

**5. СМИ о России:**

- Бастрыкин: СК РФ собрал доказательства причастности властей Украины к геноциду в Донбассе
- СКР установил организаторов теракта на Крымском мосту
- Официальная безработица в России снизилась в 2022 году на 30%
- Верховный суд РФ. Орган МСУ оплатит коммунальные долги за соцнанимателей, у которых нет никакого имущества
- В России существенно выросла стоимость строительства жилья
- Рубль скатился к десятимесячным минимумам: что остановит падение
- У россиян после 60 есть только шесть лет здоровой жизни. Повышение пенсионного возраста для мужчин рекомендовано замедлить

**6. Разное:**

- Американских экономистов охватил тихий ужас после оценки состояния экономики РФ, которая уже год находится под «санкциями из ада»

**7. Курс валют**

**8. Прогноз погоды**

### На Таймыре 137 человек переселятся из аварийных домов

В этом году на Таймыре из аварийных домов планируется переселить 137 человек, из них 25 человек из посёлка Воронцово, 112 человек из посёлка Носок. Работа проводится по краевой программе переселения граждан из аварийного жилого фонда, действующей в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда».

Михаил Рабушко, министр строительства края: «В прошлом году в посёлках Носок и Караул построены девять одноэтажных домов, где сейчас живут 95 человек, переселенных из деревянных аварийных барачков. В этом году работа продолжится. Для переселенцев строят одноэтажные дома со специальной системой утепления».

До 2025 года на Таймыре из посёлков Тухард, Носок, Караул, Воронцово, Хатанга, Потапово расселят 375 человек, проживающих в домах, признанных аварийными и подлежащими сносу. Будет ликвидировано 4,7 тыс. кв. метров аварийного жилья.

Всего в крае в этом году из аварийного жилья переедут более трех тысяч человек. За время реализации программы с 2019 года в новые квартиры переехали около 12 тысяч жителей края.

«Таймыр»

### Деятельность Контрольно-счетной палаты Таймыра и районного Отдела внутренних дел в 2022 году оценили депутаты на первом в этом году парламентском заседании

В столице Таймыра состоялось первое в 2023 году заседание XV сессии Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета депутатов. Провел его председатель представительного органа власти муниципального района Владимир Шишов. Повестка дня включала восемь вопросов, среди которых два годовых отчета – председателя Контрольно-Счетной палаты Таймыра Иосифа Ярошука и начальника Отдела МВД России по Таймырскому Долгано-Ненецкому району Эдмона Мхитаряна.

Иосиф Францевич, представляя свой отчет, отметил, что все запланированные КСП на 2022 год мероприятия исполнены в полном объеме. Всего проверкой было охвачено 35 объектов, объем исследованных бюджетных средств составил более 22 млн. руб. Установлено 100 различных нарушений и недостатков на общую сумму 383 млн. рублей, из которых 379 млн. рублей в рамках экспертно-аналитической деятельности и 3,7 млн. рублей в рамках контрольной деятельности.

В отчетном периоде счетной палатой внесено 71 предложение по совершенствованию муниципальных правовых актов. Все они должны способствовать более эффективному использованию бюджетных средств. Еще 43 предложения было направлено объектам контроля. Треть рекомендаций, как отметил докладчик, уже учтена, по другим ведется работа. Кроме этого, в адрес объектов контроля вынесено три представления, наблюдение за ходом исполнения которых продолжится. Еще два представления, вынесенные ранее, находятся на контроле КСП.

Эдмон Дереникович свой доклад об итогах оперативно-служебной деятельности ведомства начал с информации о снижении на подведомственной территории общего числа зарегистрированных преступлений, как в общей массе, так и тяжкой категории. Раскрываемость в 2022 году составила 75%, по тяжким и особо тяжким преступлениям - 64%.

Более половины из совершенных преступлений носят имущественный характер, большая часть из них - кражи и мошенничества. Это напрямую связано с широким распространением преступлений в сфере информационных технологий, совершаемых путем обмана граждан и хищения их денежных средств посредством сети Интернет или мобильной связи. Однако точечная профилактическая работа в 2022 году принесла положительные результаты, снижение преступлений данного вида составило 14,5%.

Положительные тенденции констатируются и в борьбе с наркопреступностью. Всего в данной категории выявлено 13 преступлений, из незаконного оборота изъяты 61 грамм синтетических наркотических средств. Кроме этого, благодаря повседневному надзору за

обеспечением безопасности дорожного движения в 2022 году удалось не допустить гибели взрослого и детского населения в ДТП.

Однако, как подчеркнул начальник полиции, несмотря на проводимую профилактическую работу в районе отмечается рост подростковой преступности и преступлений, совершенных на бытовой почве, зачастую в состоянии алкогольного опьянения. Сохраняется также характерный для города высокий удельный вес преступлений, совершенных в подъездах жилых домов. Данный факт свидетельствует о необходимости оборудования подъездов запирающими устройствами, а дворовых территорий камерами видео фиксации.

Завершая свое выступление, начальник полиции призвал местные органы власти активизировать совместную работу по противодействию и профилактике противоправных деяний на территории, особое уделить национальным поселкам, где отсутствуют на постоянной основе уполномоченные участковые полиции.

Отчет правоохранительных органов районные парламентарии приняли к сведению, деятельность КСП в 2022 году признали удовлетворительной.

Также на сессии народные избранники приняли социально значимое решение о предоставлении в 2023 году дополнительных мер социальной поддержки работникам федеральных учреждений, расположенных на Таймыре. Речь идет о вольнонаёмных сотрудниках полиции, отдела вневедомственной охраны и отделения лицензионно-разрешительной работы, которым будут производиться компенсационные выплаты, увеличивающие их доход на 30%.

Кроме этого, в ходе работы народные избранники утвердили соглашения о передаче с районного уровня на уровень сельских поселений Караул и Хатанга полномочий по содержанию посадочных площадок для вертолетов и обеспечению безопасности авиаперевозок. На эти цели поселениям будут переданы финансовые средства в размере 598 тыс. рублей и 3 млн. 556 тыс. рублей соответственно.

Сельскому поселению Хатанга решением большинства депутатов также по соглашению переданы полномочия по организации автомобильного сообщения. На передаваемые средства в объеме 7 млн. 327 тыс. рублей в столице поселения будет организован автобусный маршрут, который в суровых климатических условиях обеспечит для населения транспортную доступность объектов здравоохранения, образования и других социальных учреждений.

«Таймыр»

## 2. СМИ о городе Дудинке

### Вниманию собственников жилья дома по адресу Островского, 12

С предложением о проведении собраний собственников жилья в доме № 12 на улице Островского обратился региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов на территории Красноярского края.

В соответствии со ст. 189 Жилищного кодекса РФ в многоквартирных домах, включенных в краткосрочный план реализации региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Красноярского края, на 2023 год предусмотрены работы по ремонту внутридомовых инженерных систем теплоснабжения. Предполагаемая стоимость работ составит 23 314 908,51 млн рублей.

Собственникам помещений в указанном доме не позднее чем через 3 месяца предлагается рассмотреть и принять на общем собрании решение о проведении капитального ремонта с оформлением протокола. Протокол необходимо предоставить в администрацию города Дудинки (ул. Советская, д. 35).

В случае если собственниками в установленный законом срок не будет принято решение о проведении капитального ремонта общего имущества в МКД, право принятия решения по проведению такого ремонта переходит органу местного самоуправления согласно пункту 6 статьи 189 ЖК РФ.

#### **В Норильске промышленное хозяйство хочет взыскать с НТЭК упущенную выгоду из-за разлива дизтоплива на ТЭЦ-3**

С Норильско-Таймырской энергетической компании (АО "НТЭК") хотят взыскать больше 2 млн рублей упущенной выгоды из-за экологической аварии 2020 года. Об этом сообщает объединенная пресс-служба судов Красноярского края. С иском в краевой арбитражный суд обратилось промышленное хозяйство ООО "Пясино", располагающееся в Норильске.

Компания просит взыскать с "НТЭК" 2,8 млн рублей упущенной выгоды: именно в такую сумму компания оценила доход, который могла бы получить, занимаясь рыболовным хозяйством, если бы не авария на ТЭЦ-3 и попавшие в реку Пясино нефтепродукты.

- После аварии приказом Росрыболовства промышленное рыболовство на данной реке было отменено. В связи с этим истец считает, что АО "НТЭК" нарушило его право на осуществление промышленного рыболовства и получение доходов от своей деятельности, в том числе, доходов от поставки рыбы в Дудинку и Норильск, - сообщили в пресс-службе суда.

Судя по картотеке арбитражных дел, исковое заявление поступило в суд 10 февраля 2023 года, а 17 февраля суд оставил его без движения до 17 марта.

"Северный край"

### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

#### **Александр Усс: Поддержка предпринимательской активности в нынешней ситуации – одна из основных задач**

17 февраля губернатор края Александр Усс провел заседание совета по развитию малого и среднего бизнеса.

Глава региона подчеркнул, что Красноярский край входит в число лидеров среди субъектов РФ по инвестиционной активности и объёму капитальных вложений. В регионе реализуются крупные проекты: десятки инициатив объединены в КИП «Енисейская Сибирь», стартовал беспрецедентный по масштабам «Восток Ойл». Край развивает локальную экономику.

С прошлого года предпринимателям предоставляются максимально возможные налоговые преференции и финансовые меры поддержки, в том числе субсидии, гранты, социальные контракты, льготные микрозаймы, поручительства, содействие экспортной деятельности и др. Кроме того, развивается имущественно-инфраструктурная поддержка бизнес-проектов и инициатив. Так, для малого бизнеса и самозанятых предусмотрена аренда государственного и муниципального имущества на безвозмездной основе, созданы территории опережающего социально-экономического развития и промпарк.

«Поддержка предпринимательской активности в нынешней ситуации – одна из основных задач. В 2022 году меры прямой финансовой помощи составили порядка 700 млн рублей. По сравнению с 2021-м объём поддержки одного предпринимателя в среднем увеличился в два раза. Как следствие, мы видим рост их числа: на начало года в крае насчитывалось около 107 тысяч предпринимателей. К сожалению, у нас еще достаточно узких мест, которые сдерживают развитие бизнес-инициатив. А, как известно: необходимыми предпосылками движения к лучшему является неудовлетворенность настоящим. Нужно обратить внимание на те резервы, которые у нас еще есть», - отметил Александр Усс.

В ходе заседания обсуждали дополнительные меры поддержки малых и средних предприятий. В частности, внедрение механизма сопровождения проектов по принципу «одного окна» и административного содействия в части максимального упрощения ведения бизнеса.

Александр Усс подчеркнул, что на всех этапах работы в этом направлении нужно максимально учитывать мнения и предложения самих предпринимателей, чтобы выстроить в регионе эффективную систему поддержки малого и среднего бизнеса.

НИА-Красноярск

## **В Красноярском крае самым популярным предметом ЕГЭ стало обществознание**

В Красноярском крае одиннадцатиклассники определились с предметами ЕГЭ, которые будут сдавать в 2023 году. Об этом сообщает министерство образования региона.

Так, пятый год подряд самым популярным экзаменом для сдачи ЕГЭ стало обществознание, его выбрали 45% выпускников. На втором месте профильная математика – 42%, на третьем информатика и ИКТ – этот предмет будут сдавать 21% участников.

Далее предметы расположились в таком порядке: биология (19%), физика (16%), история (15%), английский язык (11%), химия (8%), литература (8%), география (3%). Кроме того, немецкий язык выбрали 10 человек, французский – 7, китайский – 4 и испанский – 3 человека.

Напомним, что основной этап ЕГЭ начнется 26 мая с экзамена по географии. Завершится кампания 1 июля. В общей сложности экзамены в 2023 году будут сдавать 16 643 человека, из которых 15 197 человек – выпускники текущего года.

KRSK.KP.RU

## **5. СМИ о России**

### **Бастрыкин: СК РФ собрал доказательства причастности властей Украины к геноциду в Донбассе**

Следственный комитет России собрал доказательства причастности военного и политического руководства Украины к геноциду русскоязычного населения Донбасса. Об этом сообщил глава СК РФ Александр Бастрыкин в интервью ТАСС.

По его словам, за девять лет работы следователями собраны тысячи томов материалов, подтверждающих совершение преступлений вооруженными силами Украины и нацбатами. Факты их злодеяний достоверно установлены и документально подтверждены. Они стали основой объективного и мотивированного обвинения, лишённого какой-либо ангажированности и двусмысленности, отметил Бастрыкин.

"Все они прямо демонстрируют причастность высшего военного и политического руководства Украины к геноциду русскоязычного населения Донбасса, преступлениям против мира, безопасности человечества и иным преступлениям против личности", - подчеркнул глава СК.

Он добавил, что результаты масштабной работы российских следователей будут предъявлены суду и мировому сообществу.

Ранее бывший офицер разведки морской пехоты США Скотт Риттер заявил, что США напрямую замешаны в военных преступлениях на Донбассе. Он подчеркнул, что каждая цель, которую поражает РСЗО HIMARS, выбирается американскими военными. При этом HIMARS используются для атаки на больницы, школы, гражданские здания.

Российская газета

### **СКР установил организаторов теракта на Крымском мосту**

К теракту на Крымском мосту в октябре 2022 года причастны украинские спецслужбы. Это подтвердило расследование, которое провел Следственный комитет России, заявил глава СКР Александр Бастрыкин.

На данный момент уже известны 12 человек, которые имеют отношение к взрыву, – это граждане Украины, Армении, Грузии и России. 8 из них находятся под стражей.

"В настоящее время по уголовному делу продолжается проведение экспертиз, в том числе технических, по обнаруженным на месте происшествия вещественным доказательствам. Обобщается и систематизируется вся полученная информация с целью установления полной картины произошедшего и иных лиц, причастных к этому преступлению", – добавил Бастрыкин в интервью агентству ТАСС.

Вести

### **Официальная безработица в России снизилась в 2022 году на 30%**

Количество зарегистрированных безработных в России сократилось в 2022 г. почти на 30%, заявила вице-премьер Татьяна Голикова.

"В 2022 г. за различными услугами в службу занятости обратились 3,2 млн граждан. В конце 2022 г. численность зарегистрированных безработных составила 564 тыс. человек, в то время как в конце 2021 г. она была почти 777 тыс. человек. Уменьшение составило почти 30%", – отмечает межведомственная рабочая группа по восстановлению рынка труда.

Средняя продолжительность поиска работы увеличилась в 2022 г. до 4,6 месяца против 4,3 месяца в 2021 г. за исключением случаев трудоустройства через центры занятости населения.

Среднее время поиска работы с помощью консультантов составило в прошлом году 3,5 месяца. "Ситуация в части безработицы в России остается стабильной. По сравнению с началом года количество зарегистрированных безработных уменьшилось на 5 тыс. и составляет 559 тыс. человек. Уровень регистрируемой безработицы остался на прежнем уровне – 0,7%", – отметила Голикова.

Уровень безработицы (по методологии Международной организации труда, МОТ) снизился за год в 68 субъектах России, не изменился – в четырех субъектах, вырос – в 13 субъектах.

Наибольший рост отмечен на Алтае, в Ленинградской области, Санкт-Петербурге, Хакасии и Кемеровской области.

Вести

### **Верховный суд РФ. Орган местного самоуправления оплатит коммунальные долги за соцнанимателей, у которых нет никакого имущества**

УК взыскала с органа местного самоуправления долг по ЖКУ (более 200 тысяч рублей), образовавшийся у должника – нанимателя муниципальной квартиры по договору соцнайма (Определение Верховного Суда РФ от 30 января 2023 г. № 309-ЭС22-27019).

Верховный Суд РФ отказался пересматривать дело, поскольку:

как следует из обжалуемых актов, ОМСУ является собственником квартиры в МКД. Собственники данного МКД выбрали на общем собрании истца в качестве управляющей организации, в обязанности которой входит начисление и сбор платы за жилищно-коммунальные услуги. Между собственниками помещений указанного МКД и УК заключен договор управления МКД, по условиям которого собственник, передавший помещение по договору социального найма, несет субсидиарную ответственность в случае невыполнения нанимателем условий договора о своевременном внесении платы за содержание жилого помещения и коммунальные услуги;

в настоящее время в спорном жилом помещении проживает наниматель. Ни собственник, ни наниматель помещения свои обязанности по оплате ЖКУ не выполнили, в результате чего у нанимателя образовалась задолженность по жилищно-коммунальным услугам;

мировым судьей вынесен судебный приказ о взыскании с нанимателя в пользу УК задолженности за ЖКУ по спорному жилому помещению. Согласно постановлению Управления Федеральной службы судебных приставов, у должника-нанимателя отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными;

право УК на привлечение собственника к субсидиарной ответственности возникает с момента вынесения постановления об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа по следующим основаниям: если невозможно установить местонахождение нанимателя-должника, его имущества либо получить сведения о наличии принадлежащих ему денежных средств и иных ценностей, находящихся на счетах, во вкладах или на хранении в банках или иных кредитных организациях; если у нанимателя-должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию его имущества оказались безрезультатными;

суды установили, что в данном споре истец обратился к ответчику в порядке субсидиарной ответственности после вынесения постановления об окончании исполнительного производства и о возвращении взыскателю исполнительного документа, в том числе в связи с тем, что у нанимателя-должника отсутствует имущество, на которое может быть обращено взыскание, и все принятые судебным приставом-исполнителем допустимые законом меры по отысканию имущества оказались безрезультатными.

АСДГ

## **В России существенно выросла стоимость строительства жилья**

За последние полгода в России существенно возросла стоимость строительных работ, пишут "Известия".

По словам директора департамента сметного ценообразования ГК "Гранель" Елены Мироновой, в январе цены на строительство жилых домов повысились на 9%, а за предыдущие полгода они выросли на 8%. При этом за последний месяц стройматериалы подорожали на 2%, а за полгода — на 5%.

Коммерческий директор Optima Development Дмитрий Голев считает, что повышение цен вызвано дефицитом кадров в строительной отрасли.

"Чтобы удержать строителей, компании регулярно индексируют их заработную плату... Это ведет к росту себестоимости строительства", — пояснил он, добавив, что указанная тенденция негативно образом отражается на маржинальности девелоперов и доступности жилья.

ПРАЙМ

## **Рубль скатился к десятимесячным минимумам: что остановит падение**

За неполные три недели февраля доллар и евро укрепились на 5 рублей каждый. Теперь у валютного курса новые ориентиры: 75 за доллар и 80 за евро. Последний раз основные «недружественные» валюты на этих уровнях участники рынка видели почти десять месяцев назад — в двадцатых числах апреля. До каких уровней докатится рубль в результате нынешнего раунда ослабления, «МК» рассказали эксперты.

Нацвалюта отстывает от ранее захваченных высот на фоне снижения нефтяных доходов и данных о дефиците бюджета. Напомним, что с 5 декабря были введены ограничения на продажу российской нефти странами ЕС и G7, а с 5 февраля к ним добавилось эмбарго на импорт российских нефтепродуктов. Последствия от введенных санкций уже негативно отразились на торговом балансе. Причем дальше, судя по прогнозам, лучше не будет, что также не дает поводов рублю для оптимизма. Как сообщил Центробанк, положительное сальдо внешней торговли России в январе этого года сократилось в 2,3 раза — до \$9 млрд по сравнению с \$21,1 млрд в январе прошлого года. В феврале снижение экспорта может продолжиться из-за совокупного эффекта от всех ранее введенных санкций на российские энергоносители. В марте Россия добровольно сократит добычу нефти на 500 тыс. баррелей в сутки, то есть на 5%. Это также, скорее всего, приведет к уменьшению валютной выручки от экспорта и никак не способствует укреплению рубля...

А еще на него давит ситуация с дефицитом бюджета. По оценке Минфина РФ, этот показатель в январе 2023 года составил 1,76 трлн рублей по сравнению со 125 млрд рублей в том же месяце годом ранее. Размер дефицита бюджета достиг 60% от плана на весь текущий год. По оценкам Минфина, к декабрю он не должен превысить 2,93 трлн рублей, или 2% ВВП. Из-за падения нефтегазовых доходов финансовому ведомству уже пришлось продать 3,6 тонны золота.

Настроение нацвалюте (точнее, спекулянтам, решающим ее судьбу на бирже) также испортил очередной раунд дискуссий по поводу ожидаемого введения уже 10-го по счету пакета санкций. Напомним, что в Евросоюзе его хотят приурочить к 24 февраля — годовщине начала спецоперации на Украине. Получается пока у европейцев неважно: многие из предлагаемых мер не находят общего понимания. Но есть в 10-м пакете пункты, которые вряд ли кто-то в ЕС будет оспаривать. Среди них введение санкций против еще 100 россиян и ряда компаний, в том числе финансового сектора. В частности, Еврокомиссия предложила

отключить от международной межбанковской системы SWIFT еще три крупных кредитных организации. «Давление на российскую валюту оказывает и очередное усиление санкционной риторики, — отметил начальник отдела анализа банков и денежного рынка ИК «Велес Капитал» Юрий Кравченко. — В целом у инвесторов уже сформировался иммунитет к новым пакетам ограничений, однако сообщения о санкциях против крупных российских банков всегда сопровождаются тревожной реакцией на российском рынке».

При этом в ближайшую неделю рубль может даже укрепиться, поскольку к продажам валюты по бюджетному правилу прибавится еще и налоговый период у компаний-экспортеров: пик их платежей придется на 27 февраля. Отметим также, что Минфин не сидит сложа руки и постоянно пытается найти способы пополнения дефицитного бюджета. Из последних новаций — введение новой схемы расчета нефтяных налогов, которая должна принести госказне дополнительно 600 млрд рублей, что также может поддержать нацвалюту.

Однако в целом перспективы у доллара и евро в нашей стране весьма позитивные, поскольку ключевые финансовые ведомства — Минфин и Банк России — не заинтересованы в крепком рубле. Уже в начале марта, по мнению аналитика TeleTrade Владимира Ковалева, не исключен подъем доллара к 77-80 рублям, что будет позитивом для экономики. Сильная американская валюта позволит увеличить рублевую выручку от экспорта, таким образом власти сократят дефицит бюджета, поддержат доходы экспортеров и государства.

МК

## **У россиян после 60 есть только шесть лет здоровой жизни. Повышение пенсионного возраста для мужчин рекомендовано замедлить**

Ожидаемая продолжительность здоровой жизни (ОПЗЖ) в России в 2022 году составила для 60-летних чуть больше шести лет, сообщили «НГ» в пресс-службе Минздрава. Bloomberg обнародовал рейтинг стран по ОПЗЖ пенсионеров: разброс почти от 8 лет до 18,5 года. В Минздраве указали на несопоставимость российских и международных данных. Что не отменяет проблему здоровья пожилых. Эксперты Института Гайдара рекомендуют замедлить темпы повышения пенсионного возраста в РФ — особенно для мужчин. Иначе период здоровой жизни может у них закончиться раньше пенсии.

«НГ» выяснила, насколько продолжителен период здоровой жизни у пенсионеров в РФ. «Согласно данным Росстата, ОПЗЖ в России для возраста 60 лет для обоих полов в 2022 году составила 6,27 года», — сообщили в пресс-службе Минздрава.

Как уточнили в ведомстве, на величину этого индикатора в 2020 и 2021 годах повлияла пандемия, что зарегистрировано и в иных странах. И особенно она сказалась на населении старших возрастов. «При этом уже в 2022 году можно отметить существенный восстановительный рост, связанный в том числе с эффективностью предпринимаемых в сфере здравоохранения мер», — добавили в Минздраве.

Поводом обратиться в ведомство Михаила Мурашко за информацией о здоровье пожилых россиян стал опубликованный западным информационным агентством Bloomberg рейтинг 38 государств, входящих в Организацию экономического сотрудничества и развития (РФ там не состоит). Период здоровой жизни у пенсионеров в зависимости от страны колеблется в диапазоне почти от восьми лет до 18,5 года. Наиболее продолжительный период зафиксирован во Франции (по показателю для мужчин) и Люксембурге (для женщин), а самый короткий — в Мексике (для обоих полов). Причем среди аутсайдеров по показателю для мужчин также Колумбия, а для женщин — в том числе США.

Подход аналитиков Bloomberg, которые определяют период здоровой жизни пенсионеров путем вычитания фактического пенсионного возраста из ОПЗЖ, правда, подвергся критике. Само по себе такое вычитание эксперты назвали некорректным.

«Необходимо использовать показатели таблиц смертности и смотреть период дожития в конкретных возрастах выхода на пенсию. И важно оценивать не только, сколько человек в среднем проживет на пенсии, но и вероятность дожития до возраста выхода на пенсию», — пояснил научный сотрудник Института демографии имени А.Г. Вишневого НИУ ВШЭ Валерий Юмагузин.



В материале Bloomberg используются данные Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) по ОПЗЖ. Но они есть либо для отправной точки при рождении, либо для возраста 60 лет. И затем авторы начинают их накладывать на разные страны, притом, что планки пенсионного возраста неодинаковы. «И чем сильнее отличается возраст выхода на пенсию от 60 лет, тем больше будут искажения», – уточнил замзаведующего международной лабораторией демографии Института прикладных экономических исследований РАНХиГС Сергей Шульгин.

Уже одно это усложняет сравнение показателей России с оценками по другим странам. Кроме того, даже если оперировать исключительно данными ВОЗ без всяких экспертных расчетов, то и в этом случае сопоставления затруднены.

«Методики оценки ОПЗЖ Росстата и ВОЗ отличаются, – обратил внимание научный сотрудник международной лаборатории демографии Института Гайдара Игорь Ефремов. – И к примеру, для всего населения России в целом по методике Росстата ОПЗЖ при рождении равна около 60 лет, а по методике ВОЗ – около 64 лет».

Как пояснили «НГ» в пресс-службе Минздрава, ссылаясь на приказы Росстата, ОПЗЖ в России определяется как «скорректированная на состояние здоровья индивида ожидаемая продолжительность жизни и представляет собой промежуток времени (годы, месяцы, дни), в течение которого, как ожидается, индивид будет обладать определенным состоянием здоровья при неизменном уровне смертности и заболеваемости».

«Корректировка на состояние здоровья индивида определяется путем социологического опроса, в ходе которого респонденты самостоятельно (то есть без учета результатов объективной профессиональной медицинской оценки) определяют уровень своего здоровья», – сообщают в Минздраве. При этом в мировой практике применяются и иные подходы: «Например, корректировка ожидаемой продолжительности жизни на бремя болезней в конкретной популяции». «Это делает методически некорректными прямые сопоставления между оценками, выполненными по другим методикам и методике Росстата», – предупреждают и в Минздраве. Притом, что и самооценка состояния здоровья сама по себе тоже вызывает у экспертов определенный скепсис.

При использовании для России методики, применяемой в Bloomberg, с учетом уже обозначенных оговорок ОПЗЖ на пенсии у российских мужчин составит приблизительно 10 лет, а у женщин – около 18–19 лет, привел свои оценки Ефремов.

«Сравнение с другими развитыми странами (ОЭСР) показывает, что при таком подходе ОПЗЖ российских женщин на пенсии одна из самых высоких в мире – приблизительно как во Франции, Испании или Австрии. А у российских мужчин, напротив, одна из самых низких среди всех развитых стран мира – как в Чили, Латвии или Литве», – считает эксперт.

Причем, по его словам, такие хорошие показатели для женщин объясняются в первую очередь не состоянием здоровья россиянок, «а их очень низким пенсионным возрастом по сравнению с большинством стран мира».

Но плюсы и минусы той или иной методики не отменяют саму проблему недостаточно длинной продолжительности здоровой жизни у российских пенсионеров. «Эта проблема обусловлена уровнем жизни, доступностью медицинской помощи, вредными привычками населения, попустительским отношением к своему личному здоровью, условиями труда, социальной изоляцией, – считает врач-терапевт, кардиолог медтехкомпания «Доктор рядом» Юлия Фокина. – Необходимы масштабные профилактические действия, направленные на предотвращение этих причин».

«Ситуация с продолжительностью здоровой жизни граждан на пенсии, можно сказать, критична. Причины кроются в объективно худшем состоянии здоровья россиян по сравнению с гражданами других стран», – говорит научный сотрудник международной лаборатории исследований населения и здоровья НИУ ВШЭ Елена Чурилова. Например, как утверждает эксперт, «российские мужчины чаще курят и больше страдают от гипертонии, чем европейцы и американцы, а среди россиянок больше распространено ожирение, и они чаще переносят инсульт, чем европейки».

Как рассказали «НГ» в пресс-службе Минздрава, с целью увеличения ожидаемой продолжительности здоровой жизни в РФ особое внимание уделяется увеличению охвата

пожилых граждан профилактическими медицинскими осмотрами и диспансеризацией, выполнению мероприятий Национального календаря вакцинопрофилактики, доступности первичной медико-санитарной и специализированной, в том числе высокотехнологичной, медпомощи, развитию гериатрической службы, медицинской реабилитации, расширению программ лекарственного обеспечения и реализации программ активного долголетия. Также внедряются телемедицинские технологии.

«Эти и другие мероприятия, пользователями которых прежде всего являются лица старшей возрастной группы, позволяют и дальше укреплять здоровье населения и обеспечивают рост показателя ожидаемой продолжительности здоровой жизни», – резюмировали в Минздраве.

Между тем, как отметил Ефремов, сам по себе пенсионный возраст задумывался как условная средняя граница возраста, в котором большинство людей теряют трудоспособность. И в России ситуация с продолжительностью здоровой жизни россиян в пенсионном возрасте сильно различается для мужчин и женщин. «У мужчин картина очень плохая и продолжает ухудшаться из-за того, что пенсионный возраст мужчин растет слишком быстро и рост продолжительности здоровой жизни не успевает за ним», – приводит свои оценки Ефремов.

Судя по рекомендации, которую привел Ефремов, чтобы это исправить, темп роста пенсионного возраста для российских мужчин в текущих условиях должен замедлиться с нынешних в среднем шести месяцев за год до одного месяца за год.

«Независимая газета»

## 6. Разное

### **Американских экономистов охватил тихий ужас после оценки состояния экономики РФ, которая уже год находится под «санкциями из ада»**

Несмотря на усилия европейских стран, российская экономика прекрасно доказывает устойчивость, благодаря которой удалось избежать финансового кризиса. Такой эффект, а точнее, его отсутствие, ставит под сомнения результативность мер Запада и доказывает прочность экономики РФ. А что самое удивительное, к такому выводу пришел не один американский аналитик.

«Экономике России удалось выстоять под напором западных санкций благодаря выверенным ответным мерам, выгодному положению на рынке и торговле с дружественными странами», — написал американский историк экономики Николас Малдер в статье, опубликованной в газете The New York Times.

Бесспорно, громкие события прошлого года изменили ход экономик многих стран. Власти России оперативно отреагировали, начиная от переориентации товарооборота на восточные и африканские государства, заканчивая распространением понятия дедолларизации в расчетах с другими странами.

По прогнозам Международного валютного фонда, экономика РФ в 2023 году выйдет с падения в 2,3% в рост в 0,3%. Исходя из данных официального мониторинга Минэкономразвития, снижение ВВП России в 2023 году предполагается на 0,8%, а в 2024 и 2025 годах ожидается рост примерно на 2,6%.

«Был момент неоправданного триумфа определённых кругов на Западе, который объяснялся недооценкой экономических возможностей России или переоценкой эффекта введенных санкций», — подчеркивается в публикации.

«Россия устояла перед западными санкциями, а внешняя торговля страны вернулась к уровню прошлого февраля. Прошедший год продемонстрировал, что «в одиночку США и Европа более не в состоянии добиваться сокрушительных последствий за счет ужесточения санкционных режимов», — пишет обозреватель New York Times Ана Суонсон.

После разрыва связей с европейскими странами Россия нарастила торговые обороты со странами Азии, Ближнего Востока, Латинской Америки и Африки.

Многие государства с сильной экономикой, такие как Китай и Индия, не поддержали санкционный режим и продолжают укреплять торговые и финансовые связи с Москвой. По данным Министерства экономики за 2022 год, по сравнению с предыдущим, экспорт

энергетических ресурсов в вышеперечисленные страны вырос на 38%, а доходы с продажи нефти и топлива увеличились до \$337,5 млрд. Из этой суммы Китай заплатил за российские энергоносители около \$35 млрд.

Индия и Китай нарастили объемы энергоносителей из России за последние полгода. Доходы России от экспорта резко увеличились после введения санкций. В то время как многие страны Запада признают зависимость от российских газа и нефти.

Американский эксперт Марк Эпископос выделил еще одну причину устойчивости экономики России — оперативная реакция ЦБ, которая защитила рубль от финансовых ограничений ЕС и США.

«За счет контроля над движением капитала и агрессивной политики повышения процентной ставки Центробанк России смог весной 2022 года избежать катастрофического финансового кризиса. А остающиеся у правительства резервы еще некоторое время будут обеспечивать финансовую подушку», — считает Марк Эпископос.

Таким образом, ожидаемый эффект санкций в отношении России не оправдался, а стимулировал выстраивание более прочных торгово-партнерских отношений с государствами, не поддерживающими ограничения Запада. Благодаря эффективным решениям властей экономика РФ только укрепляется.

Конт

## 7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 18.02.2023 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	74,76	▼ 0, 01
EUR	79,61	▼ 0, 37

## 8. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 20 февраля		Завтра, вт, 21 февраля				Ср, 22 февраля				Чт, 23 февраля				Пт, 24 февраля			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																		
Осадки, мм	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*
Туман, %											35	38						
Температура, °C	-17	-17	-17	-19	-16	-18	-19	-17	-16	-19	-18	-12	-10	-10	-11	-8	-6	-8
Ощущается как, °C	-26	-26	-25	-28	-25	-27	-29	-26	-25	-29	-27	-20	-18	-16	-19	-16	-13	-14
Давление, мм рт. ст.	749	749	749	750	752	754	756	758	759	759	758	755	753	751	750	747	745	743
Ветер: скорость, м/с	5	5	4	4	5	5	5	5	5	5	5	5	6	4	5	6	6	4
порывы, м/с	8	8	8	7	9	9	9	9	9	9	9	9	10	7	9	11	10	8
направление	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В